



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-12 | Nr. 50

### **Covid 19 - Informationen des Altmarkkreises Salzwedel zur aktuellen Situation**

*Erster bestätigter Fall im Landkreis / Kita „Entdeckerland Lindstedt“ ab sofort geschlossen / Landkreis empfiehlt alle nicht notwendigen Veranstaltungen abzusagen*

**Altmarkkreis Salzwedel, 12.03.2020:** Landrat Michael Ziche hat heute in einer Pressekonferenz mit weiteren Verantwortlichen des Landkreises sowie Dr. med. Michael Schoof, medizinischen Geschäftsführer der Altmark-Klinikum gGmbH, zur aktuellen Lage im Umgang mit COVID-19 informiert.

Seit Dienstag, 10. März, wurden in Sachsen-Anhalt nach Labortests mehrere Fälle einer COVID-19 Infektion nachgewiesen. Aktuell gibt es heute einen ersten bestätigten Fall im Altmarkkreis Salzwedel. Es handelt sich um einen Rückkehrer aus Österreich und Italien, der positiv getestet wurde. Dem Betroffenen geht es klinisch gut, er befindet sich in häuslicher Quarantäne. Da ein Kind aus der Kita "Entdeckerland Lindstedt" Kontakt zu der nachweislich infizierten Person hatte, wird diese Einrichtung ab sofort geschlossen.

Weiterhin befinden sich 54 Personen in häuslicher Quarantäne, darunter sind die Schülerinnen und Schüler sowie die Betreuer und Lehrkräfte des Gymnasiums in Gardelegen, die am 06. März von einer Südtirol-Reise zurückgekehrt sind. Darüber hinaus handelt es sich um Personen, die entweder aus einem Risikogebiet zurückgekehrt sind oder direkten Kontakt zu einer nachweislich infizierten Person hatten. Sollten sich bei den in Quarantäne befindlichen Personen Krankheitssymptome einstellen, sollten sie ihren Hausarzt konsultieren. Ob und in welcher Form dann eine Testung erfolgt, entscheidet der befragte Arzt. Insgesamt wurden dem Gesundheitsamt des Altmarkkreises Salzwedel 52 Testungen gemeldet, davon stehen vier Ergebnisse noch aus. Die Betroffenen haben klinische Infektzeichen, keiner ist schwer erkrankt.

In der Kreisverwaltung des Altmarkkreises sind Strukturen geschaffen worden, die unter Einbeziehung aller beteiligten Fachkräfte die Planung und Umsetzung geeigneter Maßnahmen beinhalten. Im Gesundheitsamt wurden durch Aufgabenverlagerungen personelle Ressourcen gebündelt, die sowohl die Anleitung und Befragung der in Quarantäne befindlichen Personen als auch die kompetente Beantwortung der Anfragen von Bürgerinnen und Bürgern und/ oder Institutionen ermöglichen. Um die ärztliche Begleitung des Prozesses durchgehend zu gewährleisten, sind bis auf weiteres die Schuluntersuchungen ausgesetzt.

Als vorbeugende Maßnahme wurden in den Schulen des Altmarkkreises Salzwedel und auch in der Kreisverwaltung zusätzliche Desinfektionsstationen installiert.

Das Land Sachsen-Anhalt hat heute eine Allgemeinverfügung erlassen, die die Durchführung von Veranstaltungen verbietet, zu der mehr als 1.000 Teilnehmer erwartet werden. Darüber hinaus empfiehlt der Landkreis, alle Veranstaltungen abzusagen oder zu verschieben, die nicht zwingend notwendig stattfinden müssen – und zwar unabhängig von der Anzahl der Teilnehmenden sowohl im öffentlichen als auch im privaten Bereich. Kreiseigene Veranstaltungen – wie zum Beispiel Konzerte in der Kreismusikschule oder Veranstaltungen in den Kreismuseen – werden ab sofort nicht stattfinden.

*„Das ist eine angemessene Reaktion auf die aktuelle Entwicklung. Es muss darum gehen, eine weitere Ausbreitung des Corona-Virus zu verhindern, zumindest jedoch zu verlangsamen“, betont Landrat Michael Ziche. „Wenn viele Menschen an einem Ort zusammenkommen, lässt sich das Risiko einer Virusübertragung nicht sicher beurteilen, so dass der Aspekt der Sicherheit für uns jetzt im Vordergrund steht“, so Ziche weiter.*

Das Altmarkklinikum ist auf Erkrankte, die mit dem Corona-Virus infiziert sind, vorbereitet. Nicht jeder, der sich infiziert hat, muss zwingend stationär behandelt werden. Da die Symptome in den allermeisten Fällen denen einer Erkältung ähneln, genügt neben symptomatischer Behandlung oft Bettruhe und häusliche Quarantäne. Patienten mit schweren Symptomen werden stationär behandelt.

Die Krankenhausleitung hat aktuell den Besucherverkehr eingeschränkt. Das Wohl der Patienten und auch der Bevölkerung steht für das Altmark-Klinikum im Mittelpunkt. Die Krankenhausleitung bittet um Verständnis, dass ab sofort und bis auf Weiteres nur die engsten Verwandten bzw. Angehörige (1. Grades) als Besucher in den Krankenhäusern Gardelegen und Salzwedel willkommen sind.

*„Uns ist die Entscheidung nicht leicht gefallen, aber wir möchten für einen gewissen Zeitrahmen nicht nur die Patienten, sondern auch die Besucher schützen, um eine weitere Verbreitung von Virus-Erkrankungen einzudämmen“*, sagte Dr. med. Michael Schoof.

Die Klinik für Kinderheilkunde und Jugendmedizin im Krankenhaus Salzwedel hat bereits am Dienstag wegen Influenza A eine Besuchersperre verhängt. Nur noch Eltern dürfen ihre Kinder besuchen. Für die Kinderkliniken des Altmark-Klinikums hat sich diese Art von Schutzmaßnahme bei anderen viralen Erkrankungen (zum Beispiel Rotaviren) bewährt, um Infektionsketten zu unterbrechen.

Hinweis:

Um Persönlichkeitsrechte von Betroffenen noch besser zu wahren, verzichtet der Altmarkkreis Salzwedel auf für den Sachverhalt nicht relevante persönliche Daten, z.B. auf die Angabe des genauen Alters und des Wohnortes. Von diesbezüglichen Nachfragen bitten wir daher abzusehen.

Mit herzlichen Grüßen

Das Presseteam des Altmarkkreises Salzwedel



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-13 | Nr. 51

**Schließungen von Schulen und Kitas in Sachsen-Anhalt ab 16.03.2020**  
**Notbetreuung für alle Einrichtungen organisiert | Hotline erreichbar: 03901 840 790/ 840 791**

**Altmarkkreis Salzwedel, 13.03.2020:** Aufgrund des sich in Sachsen-Anhalt abzeichnenden dynamischen Ausbruchsgeschehens von Infizierungen mit dem Corona-Virus, beschließt die Landesregierung Sachsen-Anhalt, dass alle Schulen und Kindertageseinrichtungen von Montag 16. März bis voraussichtlich zum 13. April geschlossen bleiben.

Das heißt im Altmarkkreis Salzwedel, dass alle Einrichtungen ab Montag geschlossen sind. Für die Eltern, die eine Betreuung nicht sichern können, wird eine Notbetreuung in den Kindertagesstätten gesichert. Landrat Michael Ziche hat dazu mit den Bürgermeistern heute vereinbart, dass Kitas „am Netz“ bleiben. Das Gleiche gilt auch für die Notbetreuung der Schüler der Klassen 1-8 an den Schulen. Die Absprachen mit den Schulleiter der Schulen in Trägerschaft des Altmarkkreises Salzwedel werden dazu zeitnah geführt.

„Keiner der am Montag vor der Schule oder Kita steht, wird nicht reingelassen“, sagt Landrat Michael Ziche. „Ich weiß, dass es für viele Eltern nicht leicht ist, sofort eine Betreuung zu organisieren, darum müssen wir Übergangsregelungen anbieten“, so der Landrat. Der Schüler- und Linienverkehr wird erst einmal weitergeführt. Nach weiterer Bedarfsprüfung in den nächsten Tagen und Wochen wird dazu neu entschieden.

Da die Situation für alle Eltern neu ist, hat der Altmarkkreis Salzwedel ab Samstag, den 14.03.2020 eine Hotline/Bürgertelefon eingerichtet. Von 8-16 Uhr ist diese unter den Telefonnummern **03901 840 790/ 840791** zu erreichen.

Der Altmarkkreis Salzwedel sagt alle Veranstaltungen in den Museen, der Kreisvolkshochschule und der Musikschule ebenfalls bis einschließlich 13.04.2020 ab. Der Landkreis appelliert noch einmal eindringlich, alle öffentlichen und auch privaten Veranstaltungen, auch in geschlossenen Räumen, vorsorglich abzusagen.

### **Mehr:**

Aktuell hat sich die Anzahl der bestätigten Fälle im Altmarkkreis Salzwedel nicht erhöht. Die heutige positive Nachricht ist, dass das Testergebnis für die Tochter des Betroffenen Mannes aus dem Bereich Gardelegen negativ war. Die Zahl der Personen, die sich in Quarantäne befinden, hat sich auf 60 erhöht.

Mit herzlichen Grüßen  
Das Presseteam des Altmarkkreises Salzwedel

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-16 | Nr. 52

### **Ab sofort auch Einschränkungen im Dienstbetrieb der Kreisverwaltung**

*Landkreis erlässt Allgemeinverfügung zur Schließung von Gemeinschaftseinrichtungen | Besucherverkehr in Kreisverwaltung eingeschränkt | KFZ-zulassung nur mit gebuchten Online-Terminen geöffnet | Zweiter bestätigter Verdachtsfall im Landkreis*

**Altmarkkreis Salzwedel, 16.03.2020:** Der Altmarkkreis Salzwedel erlässt zur Schließung von Schulen, Horte, Kitas und sonstigen Gemeinschaftseinrichtungen eine Allgemeinverfügung nach Infektionsschutzgesetz. Diese tritt mit Veröffentlichung in Kraft. Darüber hinaus bleiben alle Sporthallen (auch für Vereine) und Museen im Landkreis geschlossen.

Dazu möchte der Landkreis wie folgt informieren:

#### **1. Schulen und Kitas im Altmarkkreis Salzwedel sind geschlossen.**

##### **Welche Kinder werden in der Notbetreuung aufgenommen und wie werden diese betreut?**

Wenn Eltern z.B. in der medizinischen, pflegerischen und pharmazeutischen Versorgung der Bevölkerung und der Aufrechterhaltung zentraler Funktionen der Daseinsvorsorge und des öffentlichen Lebens tätig sind, können sie für ihre Kinder die Notbetreuung in Anspruch nehmen.

Dazu zählen insbesondere:

- alle Einrichtungen der Gesundheits-, Arzneimittelversorgung,
- der Pflege, der Behindertenhilfe, Kinder- und Jugendhilfe,
- des Justiz- und Maßregelvollzuges,
- der Landesverteidigung, der öffentlichen Sicherheit und Ordnung,
- Behörden des Arbeits-, Gesundheits- und Verbraucherschutzes,
- Einrichtungen der nichtpolizeilichen Gefahrenabwehr (Feuerwehr, Rettungsdienst und Katastrophenschutz), --
- Einrichtungen der öffentlichen Infrastrukturen (Medien, Presse und Telekommunikationsdienste, Energie, Wasser, ÖPNV, Entsorgung), der Versorgung mit Lebensmitteln und Hygieneartikeln,
- zentraler Stellen von Staat, Justiz und Verwaltung sowie der in der Landwirtschaft/ Tierhaltung Tätigen.

Die Notbetreuung der Kinder bis zu 12 Jahren erfolgt in kleinen Gruppen in den zuständigen Kitas und Schulen der Einheits-/Verbandsgemeinden sowie des Landkreises.

#### **2. Schüler- und Linienverkehr**

Die Busse im Schüler- und Linienverkehr fahren bis Freitag nach Fahrplan. Danach erfolgt eine neue Bewertung. Die Personenverkehrsgesellschaft Altmarkkreis Salzwedel mbH hat den Kontakt der Fahrgäste zu den Busfahrern eingeschränkt. Alle Fahrgäste werden gebeten, in den Bus hinten einzusteigen.

#### **3. Veranstaltungen**

Der Landkreis empfiehlt alle Veranstaltungen abzusagen oder zu verschieben, die nicht zwingend notwendig stattfinden müssen – und zwar unabhängig von der Anzahl der Teilnehmenden sowohl im öffentlichen als auch im privaten Bereich. Kreiseigene Veranstaltungen, Ausschüsse, öffentliche Termine, Konzerte der Kreismusikschule, Veranstaltungen in den Kreismuseen und der Kreisvolkshochschule werden ab sofort nicht stattfinden.

#### **4. Öffnungszeiten der Kreisverwaltung**

Die Kreisverwaltung hat bis auf Weiteres den Dienstbetrieb und die Öffnungszeiten eingeschränkt.

*„Grundsätzlich können Sie wie gewohnt per Telefon, per Mail oder mittels Brief Ihre Fragen und Anliegen an mich bzw. meine Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter herantragen. Diese Formen der Kommunikation ist unter den aktuellen Umständen für alle Beteiligten die sicherste Möglichkeit Leistungen zu beantragen bzw. zu erbringen und Fragen zu beantworten. Vorübergehende Änderungen wird es bei den notwendigen persönlichen Kontakten in der Verwaltung geben. Ich möchte nach wie vor das Leistungsspektrum der Verwaltung aufrecht halten. Dazu müssen einige notwendige Schutzmaßnahmen beachtet werden. Es ist vorgesehen die hygienischen Maßnahmen zu intensivieren, das*

*geht einher mit einer Besucherführung hier im Haus. Nicht notwendige Ein- und Ausgänge werden geschlossen und offene Eingänge zusätzlich gekennzeichnet. Mittwochs gab es bisher keine Sprechzeiten, das beliebt auch zukünftig so zur Minimierung der Ausbreitung des Corona-Virus werden die Gebäude mittwochs bis auf Widerruf für den Besucher geschlossen bleiben. Außerdem bitte ich alle Bürgerinnen und Bürger persönliche Termine nur bei außerordentlicher Notwendigkeit zu planen, und den dennoch geplanten Besuch vorher mit den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern zu vereinbaren“, sagt Landrat Michael Ziche und bittet alle Bürgerinnen und Bürger um Verständnis.*

Die KFZ-Zulassungsbehörde des Altmarkkreises ist ab sofort nur noch nach vorheriger Online-Termin Buchung für den Besucherverkehr geöffnet. Es werden nur noch Bürger bedient, die vorab einen Online-Termin im Portal der Zulassungsbehörde des Altmarkkreises Salzwedel gebucht haben. Das Portal erreichen Sie unter [www. Altmarkkreis-Salzwedel.de](http://www.Altmarkkreis-Salzwedel.de) / Bürgerservice/ KFZ-Zulassung / Online Portal. Autohändler werden gebeten, einen Termin unter 03901 840 126 zur Regelung ihrer Angelegenheiten zu vereinbaren.

Öffnungszeiten der Kreisverwaltung ab 17.03.2020 (außer KFZ-Zulassung):

Montag: von 08.30 bis 11.30 Uhr  
Dienstag: von 08.30 bis 11.30 Uhr und von 13.00 bis 17.30 Uhr  
Donnerstag: von 08.30 bis 11.30 Uhr und von 13.00 bis 15.00 Uhr  
Freitag: von 08.30 bis 11.30 Uhr

Alle Besucherinnen und Besucher werden vor der Wahrnehmung von Terminen gebeten, im gegenseitigen Interesse die Desinfektionsspender im Haupteingangsbereich zu benutzen.

### **5. Kontakt & Ansprechpartner**

Für weitere Fragen stehen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter folgender Fachbereiche zur Verfügung:

Fragen zur Betreuung: **Jugendamt**: Tel. 03901 840 790/791

Medizinische Fragen: **Gesundheitsamt**: Tel. 03901 840 570

Allgemeine Fragen: **Dezernat III**: Tel. 03901 840 328

Die allgemeine E-Mail-Adresse dazu lautet: [corona.hilfe@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:corona.hilfe@altmarkkreis-salzwedel.de).

### **Hintergrund:**

Im Altmarkkreis Salzwedel gibt es den zweiten bestätigten Verdachtsfall. Ein junger Mann wurde positiv getestet. Es geht ihm gut, er hat leichte Symptome. Die Tests der Familienmitglieder waren negativ. Die Quarantäne läuft bereits, Kontaktpersonen werden ermittelt. Aktuell befinden sich 74 Personen im Landkreis in Quarantäne.

Mit herzlichen Grüßen

Das Presseteam des Altmarkkreises Salzwedel



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-17 | Nr. 54

### Neue bestätigte Corona-Infektion im Altmarkkreis Salzwedel

Anzahl der Personen im Landkreis auf drei gestiegen | Land erlässt Verordnung zur weiteren Eindämmung des Corona-Virus | Einschränkungen Besucherverkehr Kreisverwaltung | Hotline steht zur Verfügung

*Altmarkkreis Salzwedel, 17.03.2020:* Wir geben eine Zusammenfassung folgende Informationen weiter:

#### 1) Aktuelle Corona-Infektionen | Quarantänemaßnahmen

Die ersten amtlich bestätigten Verdachtsfälle im Altmarkkreis Salzwedel waren Skirückkehrer aus Tirol. Beim heute 3. bestätigten Fall handelt es sich ebenfalls um einen Skirückkehrer aus Tirol. Der Mann wurde bereits am Wochenende im Krankenhaus in Gardelegen mit Symptomen und unter Corona- Verdacht stationär aufgenommen. Der junge Mann ist 35 Jahre alt, kehrte am 14.3.2020 zurück und war bereits freiwillig in häusliche Quarantäne gegangen. Inzwischen ist er auf dem Weg der Besserung und ist bereits aus dem Krankenhaus entlassen worden. Die weitere Ermittlung von Kontaktpersonen läuft über das Gesundheitsamt. Aktuell befinden sich 90 Personen im Landkreis in Quarantäne.

#### 2) Weitere Maßnahmen zur Eindämmung der Ausbreitung des Corona-Virus

Heute erfolgte eine Abstimmung des Ministerpräsidenten mit den Landräten zu weiteren Maßnahmen zur Eindämmung des Corona-Virus. Das Land hat sich größtenteils den Leitlinien des Bundes zur Eindämmung des Corona-Virus vom 16.03.2020 angeschlossen. Die Landesregierung hat für ganz Sachsen-Anhalt mit einer heute erlassenen Verordnung einschneidende Maßnahmen zur Eindämmung der Ausbreitung des Corona-Virus geregelt.

LINK: [https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/PortalData/1/Resources/buenger\\_und\\_presseservice/pressemitteilungen/03\\_2020/2020-03-17\\_Land\\_VO.pdf](https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/PortalData/1/Resources/buenger_und_presseservice/pressemitteilungen/03_2020/2020-03-17_Land_VO.pdf)

#### 3) Allgemeinverfügung des Altmarkkreises Salzwedel zur Schließung von Gemeinschaftseinrichtungen

Die Allgemeinverfügung des Altmarkkreises Salzwedel zur Schließung von Gemeinschaftseinrichtungen wurde heute amtlich bekanntgemacht und tritt am Mittwoch, den 18.03.2020 in Kraft.

LINK: [https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/PortalData/1/Resources/buenger\\_und\\_presseservice/pressemitteilungen/03\\_2020/2020-03-17\\_ALLGEMEINVERFUeGUNG\\_mit\\_Beguendung\\_09-40-35-863\\_Uhr.pdf](https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/PortalData/1/Resources/buenger_und_presseservice/pressemitteilungen/03_2020/2020-03-17_ALLGEMEINVERFUeGUNG_mit_Beguendung_09-40-35-863_Uhr.pdf)

#### 4) Einschränkung Besucherverkehr Kreisverwaltung & Schaltung Hotline

Über die Einschränkungen im Besucherverkehr in der Kreisverwaltung hat der Landkreis in seiner Pressemitteilung am 16.03.2020 berichtet.

Der Landkreis hat eine Telefon-Hotline unter den Nummern **03901 840 790/791** geschaltet. Diese steht sowohl an den Werktagen und auch am Wochenende zur Verfügung.

LINK: <https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/buenger-presseservice/presseservice/pressemitteilungen-neuigkeiten-pressebilder/informationen-des-altmarkkreises-salzwedel-zum-neuartigen-corona-virus-2019-ncov9.aspx>

Mit herzlichen Grüßen

Das Presseteam des Altmarkkreises Salzwedel



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-18 | Nr. 55

### Landrat bittet um aktive Teilnahme zur Eindämmung von Corona-Infektionen

Aktuelle Informationen, Kontakte & Rufnummern, Downloads & Links online beim Landkreis abrufbar

*Altmarkkreis Salzwedel, 18.03.2020:* „Der Umgang und die Bewältigung aller Maßnahmen erfordert von uns allen derzeit eine aktive Mitwirkung, um die Ausbreitung des Corona einzudämmen. Die Allgemeinverfügung des Landkreises zur Schließung von Schulen und Kindertagesstätten und die Verordnung der Landesregierung Sachsen-Anhalt zu weiteren einschneidenden Regelungen des öffentlichen Lebens wurden vor dem Hintergrund beschlossen und verfügt“, sagt Landrat Michael Ziche. „Ich bitte wirklich Jeden im Interesse der Bewältigung dieser Pandemie darum, diese Anordnungen zu befolgen“, so der Landrat weiter.

Aktuell liegt kein neuer amtlich bestätigter Verdachtsfall im Altmarkkreis Salzwedel vor. Eine Frau, auch eine Tirolrückkehrerin, befindet sich im Krankenhaus in Salzwedel. Eine weitere Verdachtsperson wurde ebenfalls stationär aufgenommen. Die Zahl der Personen, die sich in Quarantäne befinden, hat sich auf 95 erhöht.

Der Landkreis ist mit der Kassenärztlichen Vereinigung dabei, die Einrichtung eines stationären Fieberzentrums in Salzwedel umzusetzen. „Den Hausärzten, die bereits ihre Bereitschaft erklärt haben, sich dabei aktiv einzubringen, gilt mein Dank“, sagt Michael Ziche.

Die eingerichtete Hotline des Landkreises im Umgang mit den Schließungen von Schulen und Kitas wurden von der Bevölkerung am Wochenende sehr gut genutzt. Diese ist bis auf Weiteres geschaltet. Für Fragen zur Umsetzung der Verordnung des Landes vom 17.03.2020 steht das Ordnungsamt des Landkreises zur Verfügung. Anträge auf Ausnahmen können unter Beifügung der Gewerbeanmeldung beim Landkreis formlos, aber in Schriftform oder per Mail gestellt werden. Telefon: 03901 840 233.

Ab morgen wird die Einhaltung der Verordnung des Landes Sachsen-Anhalt zur Einhaltung von Maßnahmen zur Eindämmung des Coronavirus kontrolliert.

Trotz Einschränkungen werden weitere Dienstleistungen, wie Geld abheben und die Müllentsorgung im Landkreis sichergestellt. Der öffentliche Nahverkehr wird aufrechterhalten. Weitere Einschränkungen des öffentlichen Lebens sind nicht auszuschließen.

### Weitere tagesaktuelle Informationen :

#### Öffentlicher Nahverkehr

In Anbetracht auf die dynamische Entwicklung in Bezug auf das Corona-Virus und deren Auswirkungen auf den öffentlichen Personennahverkehr im Altmarkkreis Salzwedel stellt die PVGS Personenverkehrsgesellschaft Altmarkkreis Salzwedel mbH (PVGS mbH) den regulären Schulfahrplan auf den Ferienfahrplan um. Das Rufbusangebot steht weiterhin zur Verfügung.

Bis einschließlich Freitag, den 20.03.2020 wird der Busverkehr im Altmarkkreis Salzwedel wie bisher an Schultagen durchgeführt. Die Umstellung auf den Ferienfahrplan erfolgt dann ab Montag, den 23.03.2020 bis voraussichtlich 13.04.2020. Die Eltern, die eine schulische Notbetreuung in Anspruch nehmen, möchten sich in Bezug auf eine notwendige Beförderung telefonisch mit der PVGS in Verbindung setzen.

Bei Fragen steht die PVGS gern zur Verfügung. Täglich in der Zeit von 06:00 – 22:00 Uhr unter der Telefonnummer der Informationszentrale 03901 / 304030.

#### Absagen: Fischerprüfung / Jägerprüfung

Die ursprünglich für den 06.04.2020 geplante Jägerprüfung und die für den 18.04.2020 festgelegte Fischerprüfung wurden abgesagt. Die angemeldeten Personen wurden darüber durch den Landkreis bereits informiert.

### **Einschränkung der Öffnungszeiten von Wertstoffhöfen**

Die Deponie GmbH hat bis voraussichtlich 13.04.2020 die Öffnungszeiten der Wertstoffhöfe eingeschränkt.

Geschlossen sind: Wertstoffhof Klötze, Salzwedeler Straße 34b, Wertstoffhof Arendsee, Osterburger Straße 41, Wertstoffhof Diesdorf, Molmker Straße, Wertstoffhof Kalbe (Milde), Schulstraße.

Weiterhin geöffnet bleiben die Abfallwirtschaftshöfe in Gardelegen, Bismarker Straße 81 und in Cheine, Am Witte Berg 3. Zusätzliche Informationen zu den Öffnungszeiten der Deponie GmbH in Gardelegen und in Cheine sowie den Annahmebedingungen, werden auf der Internetseite der Deponie GmbH veröffentlicht. Des Weiteren bitten wir alle Bürgerinnen und Bürger sich nur auf die notwendigen Abfallanlieferungen zu beschränken.

### **CORONA - Aktuell.**

Die Hotline des Altmarkkreises Salzwedel bleibt auch am Wochenende geschaltet. Unter der Nummer **03901 840 790/791** werden täglich von 08:00 bis 16:00 Uhr Auskünfte erteilt. Bitte nutzen Sie diese Hotline ausschließlich für Fragen rund um das Covid-19- Virus. E-Mail: **corona.hilfe@altmarkkreis-salzwedel.de**.

Die Kreisverwaltung hat ihren Besucherverkehr ebenfalls eingeschränkt. Termine für den Bereich "KFZ-Zulassung" werden ausschließlich online vergeben. Eine Bearbeitung erfolgt nur bei vorhandenem Termin. Im Übrigen finden Sprechstunden nur nach Terminvereinbarung und keine spontanen Beratungsgespräche statt. Auf Grund der aktuellen Lage bitten wir alle Einwohner von persönlichen Besuchen der Kreisverwaltung Abstand zu nehmen, sofern die Angelegenheit nicht dringend ist.

Alle kreislichen Veranstaltungen und Termine sind bis auf Weiteres abgesagt.

Alle aktuellen Informationen sind zusammengefasst auf der Startseite der Homepage des Altmarkkreises Salzwedel zu finden.

LINK: <https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/buerger-presseservice/presseservice/pressemitteilungen-neuigkeiten-pressebilder/informationen-des-altmarkkreises-salzwedel-zum-neuartigen-corona-virus-2019-ncov9.aspx>

Mit herzlichen Grüßen

Das Presseteam des Altmarkkreises Salzwedel

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)





ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-19 | Nr. 56

### Corona-Aktuell vom 19.03.2020

Aktuell 3 bestätigte Fälle im Landkreis | Zahl der Personen in Quarantäne steigt | Weitere Einschränkung im Besucherverkehr | Ab sofort auch online Terminvergabe in der Führerscheinstelle | Geänderte Lieferzeiten der Abfallwirtschaftshöfe | Kontrollen zur Einhaltung der Verordnung beginnen heute | Informationen & Kontakte online auf der Internetseite des Landkreises

**Altmarkkreis Salzwedel, 19.03.2020:** Mit Stand von heute liegt kein neuer amtlich bestätigter Verdachtsfall vor. Nach wie vor gibt es 3 bestätigte Fälle. Allen Personen geht es gesundheitlich gut. Bei den Verdachtsfällen von gestern handelt es sich um ein Ehepaar, ebenfalls Tirolrückkehrer. Die Ehefrau wurde stationär behandelt, konnte heute wieder entlassen werden. Beim Ehemann wurden leichte Symptome festgestellt, er befindet sich in Quarantäne. Weiterhin wurde ein junger Mann stationär im Krankenhaus in Salzwedel mit mittelschwerer Symptomatik aufgenommen. Bei der Person handelt es sich um keinen Reiserückkehrer. Ein 1968 geborener Betroffener wurde heute im Krankenhaus Gardelegen aufgenommen, er hat sich vermutlich von einem Kollegen angesteckt, der bestätigter „Coronafall“ ist und Tirolrückkehrer war. Der Betroffene stand aber schon unter Quarantäne. Alle Testergebnisse stehen noch aus. Die Zahl der Personen, die sich im Landkreis in Quarantäne befinden, hat sich auf 97 erhöht.

Landrat Michael Ziche möchte mit Blick auf die strikte Einhaltung aller erlassener Maßnahmen seinen gestrigen Aufruf noch einmal unterstreichen: *„Bitte schützen Sie sich, Ihre Angehörigen und Ihre Mitmenschen, indem Sie nicht nur die Hygieneempfehlungen beachten, sondern durch Ihr ganz bewusstes Handeln dazu beitragen, die Ausbreitung der Corona-Infektionen einzuschränken. Denken Sie dabei an die Menschen mit Vorerkrankungen sowie an die ganz Kleinen und die älteren Menschen“*.

Ab heute wird der Landkreis gemeinsam mit den Ordnungsämtern der Einheits- und der Verbandsgemeinden die Einhaltung der Verordnung des Landes Sachsen-Anhalt zur Einschränkung des öffentlichen Lebens kontrollieren. Es werden fünf Teams mit geschulten Mitarbeitern gebildet, die im ersten Schritt die Einhaltung der Weisung in Gaststätten und auf Spielplätzen kontrollieren.

### Weitere tagesaktuelle Informationen

#### Ab sofort auch nur noch Online-Terminvergabe für die Führerscheinstelle

Um dem fortschreitenden Ausbruch des Corona-Virus entgegen zu wirken, werden im Altmarkkreis Salzwedel weitere Maßnahmen zum Schutz der Bürger und der Mitarbeiter getroffen. Dazu werden im Fahrerlaubnisbereich (KFZ-Zulassung & Führerscheinenwesen) ab sofort ausschließlich Kunden bedient, die vorab einen Online-Termin gebucht haben. Bitte gehen Sie dazu auf [www.Altmarkkreis-Salzwedel.de/Bürgerservice/Onlinetermine](http://www.Altmarkkreis-Salzwedel.de/Bürgerservice/Onlinetermine).

Weiterhin finden alle Belehrungsveranstaltungen des Gesundheitsamtes nach § 43 Infektionsschutzgesetz (IFSG) nicht statt. Grundsätzlich wird darum gebeten, alle Fachbereiche des Landkreises telefonisch zu kontaktieren.

Für Fragen ausschließlich rund um das Covid-19-Virus ist die Hotline des Altmarkkreises Salzwedel täglich von 08:00 bis 16:00 Uhr geschaltet, auch am Wochenende. Telefon: 03901 840 790/791, E-Mail: [corona.hilfe@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:corona.hilfe@altmarkkreis-salzwedel.de).

LINK: <https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/buerger-presseservice/presseservice/pressemitteilungen-neuigkeiten-pressebilder/informationen-des-altmarkkreises-salzwedel-zum-neuartigen-corona-virus-2019-ncov9.aspx>

### Geänderte Anlieferungszeiten der Deponie GmbH Altmarkkreis Salzwedel

Aufgrund der derzeitigen aktuellen Entwicklung durch das Coronavirus, ändern wir ab Montag, den 23. März 2020 unsere Anlieferungszeiten auf dem Abfallwirtschaftshof in Gardelegen, Bismarker Straße 81 und in Cheine, Am Witte Berg 3.

Neue Anlieferungszeiten

Mo	geschlossen
Di – Fr	08.00 Uhr - 15.45 Uhr
Sa	08.00 Uhr - 11.00 Uhr

Vermeiden Sie, auch in Ihrem eigenen Interesse, soziale Kontakte auf unseren Abfallwirtschaftshöfen in Gardelegen und Cheine. Des Weiteren sind alle Bürgerinnen und Bürger gefordert, sich nur auf ein Minimum der Abfallanlieferungen zu beschränken. Große und kleine Gesprächsgruppen auf unseren Abfallwirtschaftshöfen sollen aus gegebenem Anlass vermieden werden. Bis auf Weiteres gelten vorerst die geänderten Anlieferungszeiten. Je nach Beurteilung der aktuellen Lage werden weitere Maßnahmen der aktuellen Entwicklung angepasst.

Das Pressteam des Altmarkkreises Salzwedel

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-20 | Nr. 58

### Corona-Aktuell vom 20.03.2020

Weiterhin 3 bestätigte Fälle im Landkreis | 98 Personen in Quarantäne | Kontrollen zur Einhaltung der Verordnung werden fortgesetzt | Informationen & Kontakte online auf der Internetseite des Landkreises

*Altmarkkreis Salzwedel, 20.03.2020:* Im Altmarkkreis Salzwedel gibt es bis zum jetzigen Stand 3 bestätigte Verdachtsfälle. Weiterhin liegt noch ein begründeter Verdachtsfall vor, bei dem das Testergebnis noch aussteht. Die Person liegt stationär im Krankenhaus in Gardelegen. 98 Personen befinden sich in Quarantäne. Die Quarantänefälle umfassen Rückkehrer aus Risikogebieten, die bislang gesund sind, sowie vorerst gesunde Kontaktpersonen, die zu positiv getesteten Personen Kontakt hatten.

### Weitere tagesaktuelle Informationen

#### Öffentlicher Nahverkehr

Die PVGS Personenverkehrsgesellschaft Altmarkkreis Salzwedel mbH (PVGS mbH) stellt ab Montag, den 23.03.2020 bis voraussichtlich 13.04.2020 auf den Ferienfahrplan um. Die Beförderung der Schüler, die sich in der Notbetreuung befinden, ist gesichert.

Bei weiteren Fragen steht die PVGS gern zur Verfügung. Täglich in der Zeit von 06:00 – 22:00 Uhr unter der Telefonnummer der Informationszentrale 03901 / 304030.

#### Verordnung zur Einschränkung des öffentlichen Lebens

Die Kontrollen zur Einhaltung der VO werden durch den Landkreis in Abstimmung mit den Einheits- und Verbandsgemeinden am Wochenende fortgesetzt. Nach ersten Einschätzungen sind 90 % der Kontrollen in Gaststätten und Einzelhandelsgeschäften positiv verlaufen. Leider gibt es uneinsichtige Personen, die die Einhaltung der Verordnung nicht befolgen, so dass Nachkontrollen notwendig sind.

#### CORONA - Aktuell.

Die Hotline des Altmarkkreises Salzwedel bleibt auch am Wochenende geschaltet. Unter der Nummer **03901 840 790/791** werden täglich von 08:00 bis 16:00 Uhr Auskünfte erteilt. Bitte nutzen Sie diese Hotline ausschließlich für Fragen rund um das Covid-19-Virus. E-Mail: [corona.hilfe@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:corona.hilfe@altmarkkreis-salzwedel.de). Alle aktuellen Informationen sind zusammengefasst auf der Startseite der Homepage des Altmarkkreises Salzwedel zu finden.

LINK: <https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/buerger-presseservice/presseservice/pressemitteilungen-neuigkeiten-pressebilder/informationen-des-altmarkkreises-salzwedel-zum-neuartigen-corona-virus-2019-ncov9.aspx>

Das Presseteam des Altmarkkreises Salzwedel

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-23 | Nr. 58

### Corona-Aktuell vom 23.03.2020

Landesregierung beschließt weitere Maßnahmen zum Kontaktverbot | Zahl der positiv getesteten Personen im Landkreis auf 8 gestiegen | KFZ-Zulassung ab heute geschlossen | Nur noch Kontakt per Telefon, Mail oder Brief

**Altmarkkreis Salzwedel, 20.03.2020:** Ab heute, 23.03.2020 gelten in Sachsen-Anhalt die durch die Landesregierung gestern veranlassten Maßnahmen zur Einführung eines Kontaktverbots. Die Maßnahmen wurden in einer Allgemeinverfügung zum Vollzug des Infektionsschutzgesetzes zusammengefasst. Damit wird jeder angehalten, die Kontakte zu anderen Menschen außerhalb der Angehörigen des eigenen Hausstandes auf ein absolut nötiges Minimum zu reduzieren. Die Allgemeinverfügung ist auf der Homepage des Altmarkkreises Salzwedel veröffentlicht.

Die Zahl der positiv bestätigten Corona-Infektionen hat sich im Landkreis auf acht Personen erhöht. Neu ist, dass es sich bei den positiv Getesteten nicht nur um Kontaktpersonen oder Reiserückkehrer handelt. Vermeiden Sie daher bitte bei Grippe-symptomen den direkten Weg zum Hausarzt. Rufen Sie vorher beim Hausarzt an und besprechen Sie das weitere Vorgehen.

Mit Stand von heute 13 Uhr befinden sich 60 Personen im Altmarkkreis Salzwedel in Quarantäne.

*„Die aktuelle Entwicklung zeigt, dass die Einhaltung aller erlassenen Maßnahmen von äußerster Wichtigkeit ist, um mögliche Infektionsketten zu unterbrechen. Die Nachverfolgung von Kontaktpersonen bei Verdachtsfällen wird sich zunehmend schwieriger gestalten, weil der Personenkreis oft nicht mehr nachzuvollziehen ist. Darum ist die Mitwirkung von jedem Einzelnen in dieser noch nie da gewesenen Situation gefragt“,* gibt Landrat Michael Ziche seine Bitte weiter.

### Weitere tagesaktuelle Informationen

#### Verordnung zur Einschränkung des öffentlichen Lebens

Durch die Mitarbeiter des Landkreises wurden im Zeitraum vom 19.03.-21.03.2020 Kontrollen der Gaststätten und sonstigen Gewerbetreibenden nach den Maßgaben der Verordnung über Maßnahmen zur Eindämmung der Ausbreitung des neuartigen Corona-Virus (SARS-CoV-2-Eindämmungsverordnung) durchgeführt. Kontrolliert wurde in den Städten Salzwedel, Klötze und Gardelegen sowie in allen größeren Orten der Einheits- und Verbandsgemeinden Arendsee, Kalbe, Salzwedel, Gardelegen, Klötze und Beetzendorf-Diesdorf. Zusammenfassend kann der Landkreis mitteilen, dass bis auf wenige Ausnahmen alle Gewerbetreibenden die Anforderungen erfüllen oder ihre Geschäfte geschlossen haben. In den Lebensmitteldiscountern werden nach Aufforderungen umfangreiche Maßnahmen zum Schutz der Angestellten und der Kunden umgesetzt. Zum Teil wurden zusätzliche Mitarbeiter akquiriert, die nur eine begrenzte Anzahl von Kunden mit Einkaufswagen in die Geschäfte lassen oder die Kunden separat an die Kassen auffordern. Hier gibt es Kunden, nach den Aussagen der Verkäufer, die teilweise ein völliges Unverständnis zeigen und die aufwendigen Maßnahmen umgehen zu versuchen.

Hier noch einmal der Appell an alle Betroffenen, den Maßnahmen und Weisungen zu folgen.

#### Weitere Einschränkungen im Besucherverkehr der Kreisverwaltung

Die von der Kreisverwaltung ergriffenen Maßnahmen zur Einschränkung des Besucherverkehrs ab dem 16. März 2020 müssen aktuell angepasst werden. Die Zulassungsstelle ist ab heute grundsätzlich geschlossen. Es findet nur noch ein Notdienst statt, wobei die Notlage nachgewiesen werden muss. Telefonnummer für diese Notfälle: 03901 840 129.

Alle Bürgerinnen und Bürger sind grundsätzlich aufgefordert, per Telefon, per Mail oder mittels Brief Ihre Fragen und Anliegen an die Kreisverwaltung heranzutragen. Der persönliche Kontakt wird ausdrücklich für alle Fachbereiche eingeschränkt. Für die Personen, die das Gebäude der Kreisverwaltung betreten, wird je nach Einzelfall entschieden, ob ein Zugang zu den Fachabteilungen notwendig ist.

Alle aktuellen Informationen sind zusammengefasst auf der Startseite der Homepage des Altmarkkreises Salzwedel zu finden. LINK: <https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/buerger-presseservice/presseservice/pressemitteilungen-neuigkeiten-pressebilder/informationen-des-altmarkkreises-salzwedel-zum-neuartigen-corona-virus-2019-ncov9.aspx>

Das Presseteam des Altmarkkreises Salzwedel

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-24 | Nr. 60

### Covid-19: Einrichtung eines Fieberzentrums im Altmarkkreis Salzwedel

Start ab 25.03.2020 | Testung nur mit vorheriger Terminvergabe über den Hausarzt

**Altmarkkreis Salzwedel, 24.03.2020:** Der Altmarkkreis Salzwedel hat in der letzten Woche gemeinsam mit der Kassenärztlichen Vereinigung Sachsen-Anhalt auf Hochdruck daran gearbeitet, regionale Lösungen zu finden, um Patienten mit Corona-Symptomen möglichst effizient zu testen.

*„Mit der Einrichtung eines Fieberzentrums sollen die Hausarztpraxen hinsichtlich der Beprobung entlastet werden. Auch das Risiko soll minimiert werden, dass ggf. Hausärzte in Quarantäne müssen, wie das aktuell im Bereich Beetzendorf-Diesdorf der Fall ist“,* sagt Landrat Michael Ziche.

Ab 25.03.2020 nimmt das Fieberzentrum seine Arbeit auf. Dafür wurde der Container an der ehemaligen Asylunterkunft auf dem Fuchsberg in Salzwedel, Siedlung des Friedens 27, vorbereitet und ausgestattet. Die Einrichtung entsteht unter Federführung der Kassenärztlichen Vereinigung Sachsen-Anhalt (KVSA) und in Zusammenarbeit mit dem Altmarkkreis Salzwedel. Der Landkreis hat alle Formalien mit der KVSA besprochen und vorbereitet - die KVSA stellt das ärztliche Personal sowie die medizinische Ausstattung. Der Landkreis ist sowohl für das Objekt, die Infrastruktur als auch für weiteres Personal zuständig.

Inzwischen wurde das Objekt gereinigt, entsprechende Absperreinrichtungen und auch notwendige Beschilderungen angebracht. Ein Schreiben an alle Hausärzte mit allen notwendigen Informationen ist auf dem Postweg.

Wichtig für alle Bürgerinnen und Bürger zu wissen: Die Testung von Patienten erfolgt nur nach vorheriger Terminvereinbarung über den jeweiligen Hausarzt, der die Notwendigkeit beurteilt. Ohne Termin und ohne vorherigen Befund (Symptome, Kontaktperson, Risikogebiet) nimmt das Fieberzentrum keine Testungen vor.

#### Wie können Sie es machen?

**Schritt 1:** Rufen Sie Ihren Hausarzt an, schildern Sie Ihre Symptome.

**Schritt 2:** Bei einem begründeten Verdachtsfall auf das Corona-Virus nimmt Ihr Hausarzt Kontakt zwecks Terminvereinbarung mit dem Fieberzentrum auf.

Gesetzlich Versicherte müssen ihre Versichertenkarte vorlegen.

#### Hintergrund:

Mit heutigem Stand, 14 Uhr, gibt es 9 positiv bestätigte Personen mit Corona-Infektionen im Landkreis. Ein Patient davon wird stationär behandelt. Bei dem neuen Fall handelt es sich um einen Person, die vorher schon in Quarantäne war. Aktuell befinden sich 82 Personen in Quarantäne. Bei 43 Personen ist die Quarantäne schon abgelaufen.

Das Presseteam des Altmarkkreises

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-25 | Nr. 61

### Corona-Aktuell vom 25.03.2020

10 bestätigte Fälle im Landkreis | 2. Verordnung der Landesregierung ab heute in Kraft | KFZ-Zulassung ist geschlossen | Nur noch Kontakt per Telefon, Mail oder Brief

**Altmarkkreis Salzwedel, 25.03.2020:** Ab heute 0 Uhr gilt in Sachsen-Anhalt die 2. Verordnung (VO) über Maßnahmen zur Eindämmung der Ausbreitung des Corona-Virus. Die VO löst auch die Allgemeinverfügung des Landkreises vom 16.03.2020 zur Schließung von Schulen und Kitas ab. Durch die neue landesweite Allgemeinverfügung wird die Gültigkeit aller Maßnahmen bis zum 19.04.2020 verlängert, mit Ausnahme der Ausgangsbeschränkung, die bis zum 05.04.2020 gilt. ([VO online auf der Homepage des Landkreises](#)) Die Polizei und die Ordnungsbehörden werden die Einhaltung der Maßnahmen flächendeckend kontrollieren. Jeder Arbeitnehmer sollte daher von seinem Arbeitgeber eine aktuelle Bescheinigung mitführen, um die Notwendigkeit der Fahrt nachweisen zu können.

Die Zahl der positiv bestätigten Corona-Infektionen hat sich im Landkreis auf 10 Personen erhöht. Bei dem neuen Fall handelt es sich um eine Frau aus dem Raum Gardelegen, eine Tirolrückkehrerin, die stationär in Altmark-Klinikum in Gardelegen im Isolationsbereich behandelt wird.

Mit Stand von heute 13 Uhr befinden sich 94 Personen im Altmarkkreis Salzwedel in laufender Quarantäne. Bei 53 Personen ist die Quarantäne beendet. Alle bisher bestätigten Fälle sind ohne schwerem Verlauf, der neue Fall bleibt abzuwarten.

### Weitere tagesaktuelle Informationen:

#### Fieberzentrum

Heute nimmt das Fieberzentrum seine Arbeit auf. Nochmal der Hinweis: Die Testung von Patienten erfolgt nur nach vorheriger Terminvereinbarung über den jeweiligen Hausarzt, der die Notwendigkeit beurteilt.

#### Einhaltung der Verordnung

Die Mitarbeiter des Landkreises kontrollieren weiterhin die Beschränkungen zur Einhaltung der Verordnung im Kreisgebiet. Verstärkt werden die Kontrollen im Einzelhandel.

#### Einschränkungen im Besucherverkehr der Kreisverwaltung

Die Zulassungsstelle ist grundsätzlich geschlossen. Es findet nur noch ein Notdienst statt, wobei die Notlage nachgewiesen werden muss. Telefonnummer für diese Notfälle: 03901 840 129.

#### Abfallwirtschaft

Alle aktuellen Termine zur Abholung von Restmüll, Papier, Leichtgut, Sperrmüll und die Bio-Tonne werden nach heutigem Stand realisiert. Sollte es zu krankheitsbedingten Ausfällen von Mitarbeitern kommen, wird es gesonderte Lösungen geben.

Alle aktuellen Informationen sind zusammengefasst auf der Startseite der Homepage des Altmarkkreises Salzwedel zu finden.

<https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/buerger-presseservice/presseservice/pressemitteilungen-neuigkeiten-pressebilder/informationen-des-altmarkkreises-salzwedel-zum-neuartigen-corona-virus-2019-ncov9.aspx>

---

Das Presseteam des Altmarkkreises Salzwedel

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## Corona-Krise: Unterstützungsangebote für Unternehmen

### 2020-03-27 | Zusammenfassung von Informationen und Kontakten

Die Einschränkungen des öffentlichen Lebens und des Wirtschaftens aufgrund der Corona-Pandemie stellen viele Unternehmen vor zum Teil existenzbedrohende Herausforderungen, die nur durch staatliche Hilfen abgedeckt werden können. Die Bundesregierung hat sich am 13. März 2020 zu umfassenden wirtschaftlichen Hilfen bekannt. Die zentrale Botschaft lautet: „*Es ist genug Geld vorhanden, um die Krise zu bekämpfen und wir werden diese Mittel jetzt einsetzen. Wir werden alle notwendigen Maßnahmen ergreifen. Darauf kann sich jede und jeder verlassen.*“ Am 23. März 2020 verständigte sich die Bundesregierung zu konkreten Maßnahmen des sogenannten Corona-Hilfspakets. Die angestrebten Hilfen sollen Eigenkapitalmittel (für Großunternehmen), Darlehensmittel (insbesondere für mittlere Unternehmen) sowie direkte Zuschüsse an kleinere Unternehmen und Soloselbständige umfassen. Der Beschluss der Maßnahmen durch Bundestag und Bundesrat soll in Kalenderwoche 13 erfolgen.

### Informationen und Kontakte für Unternehmen in der Corona-Krise

#### 1. Bundesministerium für Wirtschaft und Energie sowie Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)

Die Bundesregierung hat einen Schutzschild für Beschäftigte und Unternehmen errichtet. Firmen und Betriebe sollen so mit ausreichend Liquidität ausgestattet werden, um gut durch die Krise zu kommen. Dafür werden die Konditionen für **Risikoübernahmen durch die staatliche KfW-Bank** für (Hausbank-)Finanzierungen deutlich verbessert und betragen je nach Unternehmensgröße bis zu 90 %. Diese sogenannten KfW-Corona-Hilfen können ausschließlich über die jeweilige Hausbank beantragt werden. Für maßgeschneiderte Lösungen zur Absicherung des Gesamtfinanzierungsrisikos können sich Unternehmen oder deren Hausbanken zudem an die Bürgschaftsbank Sachsen-Anhalt GmbH wenden.

- Bundesministerium für Wirtschaft und Energie: <https://www.bmwi.de/Navigation/DE/Home/home.html> (Hotline: 030 18615-1515, werktags 9-17 Uhr)
- Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW): <https://www.kfw.de/KfW-Konzern/Newsroom/Aktuelles/KfW-Corona-Hilfe-Unternehmen.html>
- Bürgschaftsbank Sachsen-Anhalt GmbH: <https://www.bb-mbg.de/index.php/aktuelles/item/294-corona-finanzierungshilfen-fuer-betroffene-unternehmen> (Hotline: 0391 737520)

#### 2. Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitalisierung des Landes Sachsen-Anhalt

Für Unternehmen aus Sachsen-Anhalt hat das Wirtschaftsministerium eine zentrale Anlaufstelle zur Corona-Krise eingerichtet. Betroffene Unternehmen können sich auf der Homepage und telefonisch über geltende Einschränkungen des Geschäftsbetriebes sowie bestehende Unterstützungsangebote informieren. In Anlehnung an das Hilfspaket des Bundes wird eine Richtlinie zur Corona-Soforthilfe mit einem **Gesamtvolumen der Zuschüsse von 150 Millionen EUR** erlassen. Ausgereicht werden die Zuschüsse durch die Investitionsbank Sachsen-Anhalt.

- Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitalisierung des Landes Sachsen-Anhalt: <https://mw.sachsen-anhalt.de/media/coronavirus/> (Hotline: 0391 567-4750, werktags 8:30 - 16:00 Uhr)

#### 3. Investitionsbank Sachsen-Anhalt

Unternehmen in Sachsen-Anhalt, die vom Ausbruch des Coronavirus wirtschaftlich betroffen sind, können sich bei der Investitionsbank Sachsen-Anhalt telefonisch beraten lassen. Ab dem 30. März 2020 wird die Investitionsbank von Solo-Selbstständigen und Unternehmen mit bis zu 50 Mitarbeitern Anträge auf **Zuschüsse durch die Corona-Soforthilfe** entgegennehmen. Bestandskunden der Investitionsbank können zudem ab sofort die **zinsfreien Stundungen von Kapitaldienst-Zahlungen** beantragen.

- Investitionsbank Sachsen-Anhalt: <https://www.ib-sachsen-anhalt.de/coronavirus-informationen-fuer-unternehmen> (Hotline: 0800 56007-57; 0391 589-1766 und 0391 589-8528)
- Pressemitteilung zur Corona-Soforthilfe: <https://www.ib-sachsen-anhalt.de/die-investitionsbank-1-1/detail/sachsen-anhalt-stellt-bis-zu-150-millionen-euro-zuschuesse-fuer-die-wirtschaft-zur-verfuegung>



#### 4. Staatskanzlei und Ministerium für Kultur des Landes Sachsen-Anhalt

Die Landesregierung hat ein **Soforthilfeprogramm zur Unterstützung der Kunst- und Kulturszene** eingerichtet, das sich an in existenzielle Notlage geratene Künstlerinnen und Künstler richtet. Gewährt wird den Künstlerinnen und Künstlern ein nicht rückzahlbarer Zuschuss in Höhe von 400 EUR pro Person und Monat zunächst für einen Zeitraum von bis zu zwei Monaten. Die Antragsstellung erfolgt beim Landesverwaltungsamt Sachsen-Anhalt.

- Antragsformular zum Soforthilfeprogramm: [https://lvwa.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik\\_und\\_Verwaltung/LVWA/LVwA/Dokumente/3\\_wirtschaft\\_kultur\\_verb\\_rschutz\\_bau/303/Corona/146050.pdf](https://lvwa.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik_und_Verwaltung/LVWA/LVwA/Dokumente/3_wirtschaft_kultur_verb_rschutz_bau/303/Corona/146050.pdf)

#### 5. Bundesagentur für Arbeit und Jobcenter Altmarkkreis Salzwedel

Wenn Unternehmen aufgrund des Coronavirus Kurzarbeit anordnen müssen und es dadurch zu Entgeltausfällen kommt, können betroffene Beschäftigte **Kurzarbeitergeld** erhalten. Diese Leistung muss vom Arbeitgeber beantragt werden. Für die Beantragung wenden sich Unternehmen an den Arbeitgeber-Service der Bundesagentur für Arbeit. Selbstständige, die Hilfen zur Absicherung des persönlichen Lebensunterhaltes (hier: nicht der laufenden Betriebskosten) benötigen, können beim Jobcenter des Altmarkkreises Salzwedel einen **Antrag auf Leistungen zur Grundsicherung des Lebensunterhaltes** stellen.

- Bundesagentur für Arbeit: <https://www.arbeitsagentur.de/> (Hotline: 0800 45555-20)
- Jobcenter Altmarkkreis Salzwedel: <https://jobcenter-altmarkkreis.de/startseite/startseite.html> (Hotline: 03909 4816-0)

#### 6. Steuerbehörden und Gemeinden

Das Bundesfinanzministerium hat im Einvernehmen mit den obersten Finanzbehörden der Länder Regelungen erlassen, die für die von den Folgen der Corona-Krise betroffenen Steuerpflichtigen steuerliche Erleichterungen vorsehen. Von besonderer Bedeutung ist die Möglichkeit der **zinslosen Stundung von Steuerforderungen**. Betroffene Unternehmen erreichen das Finanzamt Salzwedel unter der Rufnummer 03901 857-0. Inwiefern Möglichkeiten zur **Stundung von Gewerbesteuervorauszahlungen** eingeräumt werden, können Unternehmen bei ihrer jeweiligen Gemeinde erfragen.

- Mitteilung des Bundesministeriums der Finanzen: [https://www.bundesfinanzministerium.de/Content/DE/Downloads/BMF\\_Schreiben/Weitere\\_Steuerthemen/Abgabenordnung/2020-03-19-steuerliche-massnahmen-zur-beruecksichtigung-der-auswirkungen-des-coronavirus.html;jsessionid=E778093C72DDEB9B0ACB2B17EBE98638.delivery2-master](https://www.bundesfinanzministerium.de/Content/DE/Downloads/BMF_Schreiben/Weitere_Steuerthemen/Abgabenordnung/2020-03-19-steuerliche-massnahmen-zur-beruecksichtigung-der-auswirkungen-des-coronavirus.html;jsessionid=E778093C72DDEB9B0ACB2B17EBE98638.delivery2-master)
- Mitteilung des Ministeriums der Finanzen Sachsen-Anhalt: [https://mf.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik\\_und\\_Verwaltung/MF/Dokumente/Pressemitteilung/2020-03-17\\_-\\_PM\\_MF\\_-\\_Corona\\_Hilfsangebote\\_fuer\\_Unternehmen\\_barrierefrei.pdf](https://mf.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik_und_Verwaltung/MF/Dokumente/Pressemitteilung/2020-03-17_-_PM_MF_-_Corona_Hilfsangebote_fuer_Unternehmen_barrierefrei.pdf)
- Antrag auf Stundung Gewerbesteuervorauszahlungen der Einheitsgemeinde Salzwedel: <https://www.salzwedel.de/de/startseite/artikel/antraege-auf-stundung-gewerbesteuer-auf-grund-der-corona-pandemie.html>

#### 7. IHK Magdeburg

Die Industrie- und Handelskammer Magdeburg berät ihre Mitglieder unter den Rufnummern 0391 5693-452, 194, 139 und 402 zu Finanzierungsfragen beispielsweise bei Liquiditätsengpässen. Unter der Telefonnummer 0391 5693-146 erhalten exportorientierte Unternehmen zudem Informationen über internationale Lieferketten zum Beispiel bei Verbringungs- und Ausfuhrverboten.

- IHK Magdeburg: <https://www.magdeburg.ihk.de/international/laender-und-brancheninformationen-channel/top-themen/corona-virus>

#### 8. HWK Magdeburg

Die Handwerkskammer Magdeburg hat eine Hotline für betroffene Mitgliedsbetriebe eingerichtet, die zu den üblichen Geschäftszeiten erreichbar ist. Wer Fragen zu den wirtschaftlichen und rechtlichen Auswirkungen auf seinen Betrieb hat oder akut Hilfestellung braucht, kann sich unter der Telefonnummer 0391 62680 melden.

- HWK Magdeburg: <https://www.hwk-magdeburg.de/artikel/coronavirus-was-betriebsinhaber-wissen-muessen-16.0.5628.html>

## 9. Besondere Initiativen anderer Einrichtungen

Aufgrund der geltenden Regelungen zur Eindämmung des Corona-Virus sind viele Unternehmen massiv in ihrer Geschäftstätigkeit eingeschränkt. Eine Reihe **regionaler und überregionaler Initiativen** hat in den vergangenen Wochen niedrigschwellige Hilfsangebote für die Wirtschaft geschaffen. Exemplarisch sei an dieser Stelle auf die Angebote der Hansestadt Gardelegen, des Altmärkischen Regionalmarketing- und Tourismusverbands (ART) und des Bundesministeriums für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) verwiesen.

- Initiative *Wir für uns* der Hansestadt Gardelegen: <https://www.gardelegen.de/die-stadt/aktuelles/eintrag/wir-fuer-uns-gutscheinehelfen/>
- Initiative *#notmacherfinderisch* des ART: <https://www.altmark.de/altmaerker/regionale-laeden-und-angebote/>
- Initiative *Das Land hilft* des BMEL: <https://www.daslandhilft.de/>

## 10. Altmarkkreis Salzwedel

Bei Fragen zu Unterstützungsmöglichkeiten in der Corona-Krise können sich altmärkische Unternehmen gern auch an das Sachgebiet Wirtschaftsförderung beim Altmarkkreis Salzwedel wenden.

---

Altmarkkreis Salzwedel | Amt für Kreisentwicklung/ Büro des Landrates  
Sachgebiet Wirtschaftsförderung/ Tourismus/ Ländliche Entwicklung  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901 840-260 | Fax: 03901 840-208 | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-27 | Nr. 63

### Corona-Aktuell vom 27.03.2020

Zwei neu bestätigte Fälle im Landkreis | Aktuell 12 Personen mit Corona-Infektionen | 95 Personen in Quarantäne  
Bedarfsermittlung von benötigten Schutzausrüstungen angeschoben | Kontrollen zur Einhaltung der  
Eindämmungsverordnung

**Altmarkkreis Salzwedel, 27.03.2020:** Die Zahl der positiv bestätigten Corona-Infektionen hat sich im Landkreis auf 12 Personen erhöht. Zwei Personen davon befinden sich im Krankenhaus. Die 2 neuen Fälle: ein älteres Ehepaar aus Salzwedel sind Reiserückkehrer und waren schon in Quarantäne. Beide Personen weisen Symptome auf, ein Krankenhauseinweisungsbedarf besteht aktuell nicht. Aktiv sind 95 Personen in Quarantäne, bei 76 Personen ist die Quarantäne abgelaufen.

### Weitere tagesaktuelle Informationen:

#### Fieberzentrum

Das Fieberzentrum hat am Mittwoch im Altmarkkreis Salzwedel seine Arbeit aufgenommen. Ein Mediziner und zwei Arzthelferinnen haben in den letzten zwei Tagen von 27 Personen Abstriche genommen. Für heute wurden über die Hausärzte bisher 11 Personen zum Test angemeldet. Das Fieberzentrum arbeitet von Montag bis Freitag. Die Anmeldung erfolgt nur über die Hausärzte.

#### Materiallieferung & Beschaffung

Die angekündigten Lieferungen vom Ministerium als auch von der Kassenärztlichen Vereinigung für Persönliche Schutzausrüstungen (PSA) sind in dieser Woche schleppend angelaufen. Der Landkreis hat in der Zwischenzeit selber die Initiative ergriffen und sich um die Beschaffung von Schutzmasken, Schürzen, Handschuhen und Teststäbchen gekümmert.

*„Es muss in unserem Landkreis langfristig für das medizinische Personal in den Krankenhäusern als auch in den Hausarztpraxen gewährleistet werden, dass ausreichend PSA-Mittel zur Verfügung stehen. Der persönliche Schutz der Mitarbeiter, die jeden Tag in diesen Prozess eingebunden sind, muss an erster Stelle stehen“,* sagt Landrat Michael Ziche. *„Der Landkreis hat aktuell alle Hausärzte und Pflegeeinrichtungen angeschrieben, um den notwendigen Bedarf zu ermitteln“,* so der Landrat weiter.

Die Bedarfsmeldungen werden einer Plausibilitätsprüfung unterzogen. In außergewöhnlichen Fällen wird der Landkreis von seinen vorrätigen Schutzmasken, Schürzen, Handschuhen und Teststäbchen den Bedarf abdecken und eine entsprechende Verteilung vornehmen.

#### Unternehmenshilfen

Die Einschränkungen des öffentlichen Lebens und des Wirtschaftens stellen viele Unternehmen vor zum Teil existenzbedrohende Probleme. Um krisenbedingte Liquiditätsengpässe und Entlassungen zu verhindern, haben sich Bund und Länder auf umfassende Hilfsprogramme verständigt. Als Orientierungshilfe für altmärkische Unternehmen hat der Landkreis des Altmarkkreises Salzwedel eine Übersicht der wichtigsten Programme erarbeitet. Die Übersicht wird fortlaufend aktualisiert und steht auf der Kreishomepage zum [Download \(Corona-Aktuell\)](#) bereit. Sollten Sie als Unternehmerin und Unternehmer Fragen haben, wenden Sie sich bitte an das Sachgebiet Wirtschaftsförderung. Dieses können Sie unter folgenden Rufnummern von Montag bis Freitag erreichen: 03901 840 260/ 345/ 347.

### **Kontrollen von Ordnungsamt & Polizei**

Am Donnerstag, den 26.03.2020 hat der Landkreis gemeinsam mit der Polizei die Einhaltung der Verordnung über Maßnahmen zur Eindämmung des Corona-Virus kontrolliert. Von 9 -11 Uhr wurden auf dem Parkplatz am Langen Heinrich zwischen Kakerbeck und Wiebke insgesamt 72 Fahrzeuge und 89 Personen kontrolliert.

Davon waren 45 Fahrzeuge gewerblich/dienstlich unterwegs und 27 Personen in privater Angelegenheit.

### **Öffentlicher Nahverkehr**

Die PVGS Personenverkehrsgesellschaft Altmarkkreis Salzwedel mbH (PVGS mbH) hat im Zuge der Schulschließungen auf den Ferienfahrplan umgestellt, dieser gilt nunmehr **bis zum 19.04.2020**. Sofern es einer Schülerbeförderung bedarf, bitten wir betroffene Eltern der Schüler, sich telefonisch mit der PVGS in Verbindung zu setzen. Die Informationszentrale der PVGS ist täglich in der Zeit von 06:00 – 22:00 Uhr unter der Telefonnummer 03901 304030 erreichbar. Das Rufbusangebot steht weiterhin zur Verfügung.

### **Bürgertelefon**

Die Hotline des Altmarkkreises Salzwedel ist am Wochenende von 8:00-16:00 Uhr besetzt.

Telefon-Hotline: Tel. **03901 840 790/791**

### **Corona-Aktuell-Online**

<https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/buerger-presseservice/presseservice/pressemitteilungen-neuigkeiten-pressebilder/informationen-des-altmarkkreises-salzwedel-zum-neuartigen-corona-virus-2019-ncov9.aspx>

Mit herzlichen Grüßen

Das Presseteam des Altmarkkreises

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## Corona-Krise: Unterstützungsangebote für Unternehmen

### 2020-03-27 | Zusammenfassung von Informationen und Kontakten

Die Einschränkungen des öffentlichen Lebens und des Wirtschaftens aufgrund der Corona-Pandemie stellen viele Unternehmen vor zum Teil existenzbedrohende Herausforderungen, die nur durch staatliche Hilfen abgedeckt werden können. Die Bundesregierung hat sich am 13. März 2020 zu umfassenden wirtschaftlichen Hilfen bekannt. Die zentrale Botschaft lautet: „*Es ist genug Geld vorhanden, um die Krise zu bekämpfen und wir werden diese Mittel jetzt einsetzen. Wir werden alle notwendigen Maßnahmen ergreifen. Darauf kann sich jede und jeder verlassen.*“ Am 23. März 2020 verständigte sich die Bundesregierung zu konkreten Maßnahmen des sogenannten Corona-Hilfspakets. Die angestrebten Hilfen sollen Eigenkapitalmittel (für Großunternehmen), Darlehensmittel (insbesondere für mittlere Unternehmen) sowie direkte Zuschüsse an kleinere Unternehmen und Soloselbständige umfassen. Der Beschluss der Maßnahmen durch Bundestag und Bundesrat soll in Kalenderwoche 13 erfolgen.

### Informationen und Kontakte für Unternehmen in der Corona-Krise

#### 1. Bundesministerium für Wirtschaft und Energie sowie Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)

Die Bundesregierung hat einen Schutzschild für Beschäftigte und Unternehmen errichtet. Firmen und Betriebe sollen so mit ausreichend Liquidität ausgestattet werden, um gut durch die Krise zu kommen. Dafür werden die Konditionen für **Risikoübernahmen durch die staatliche KfW-Bank** für (Hausbank-)Finanzierungen deutlich verbessert und betragen je nach Unternehmensgröße bis zu 90 %. Diese sogenannten KfW-Corona-Hilfen können ausschließlich über die jeweilige Hausbank beantragt werden. Für maßgeschneiderte Lösungen zur Absicherung des Gesamtfinanzierungsrisikos können sich Unternehmen oder deren Hausbanken zudem an die Bürgschaftsbank Sachsen-Anhalt GmbH wenden.

- Bundesministerium für Wirtschaft und Energie: <https://www.bmwi.de/Navigation/DE/Home/home.html> (Hotline: 030 18615-1515, werktags 9-17 Uhr)
- Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW): <https://www.kfw.de/KfW-Konzern/Newsroom/Aktuelles/KfW-Corona-Hilfe-Unternehmen.html>
- Bürgschaftsbank Sachsen-Anhalt GmbH: <https://www.bb-mbg.de/index.php/aktuelles/item/294-corona-finanzierungshilfen-fuer-betroffene-unternehmen> (Hotline: 0391 737520)

#### 2. Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitalisierung des Landes Sachsen-Anhalt

Für Unternehmen aus Sachsen-Anhalt hat das Wirtschaftsministerium eine zentrale Anlaufstelle zur Corona-Krise eingerichtet. Betroffene Unternehmen können sich auf der Homepage und telefonisch über geltende Einschränkungen des Geschäftsbetriebes sowie bestehende Unterstützungsangebote informieren. In Anlehnung an das Hilfspaket des Bundes wird eine Richtlinie zur Corona-Soforthilfe mit einem **Gesamtvolumen der Zuschüsse von 150 Millionen EUR** erlassen. Ausgereicht werden die Zuschüsse durch die Investitionsbank Sachsen-Anhalt.

- Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitalisierung des Landes Sachsen-Anhalt: <https://mw.sachsen-anhalt.de/media/coronavirus/> (Hotline: 0391 567-4750, werktags 8:30 - 16:00 Uhr)

#### 3. Investitionsbank Sachsen-Anhalt

Unternehmen in Sachsen-Anhalt, die vom Ausbruch des Coronavirus wirtschaftlich betroffen sind, können sich bei der Investitionsbank Sachsen-Anhalt telefonisch beraten lassen. Ab dem 30. März 2020 wird die Investitionsbank von Solo-Selbstständigen und Unternehmen mit bis zu 50 Mitarbeitern Anträge auf **Zuschüsse durch die Corona-Soforthilfe** entgegennehmen. Bestandskunden der Investitionsbank können zudem ab sofort die **zinsfreien Stundungen von Kapitaldienst-Zahlungen** beantragen.

- Investitionsbank Sachsen-Anhalt: <https://www.ib-sachsen-anhalt.de/coronavirus-informationen-fuer-unternehmen> (Hotline: 0800 56007-57; 0391 589-1766 und 0391 589-8528)
- Pressemitteilung zur Corona-Soforthilfe: <https://www.ib-sachsen-anhalt.de/die-investitionsbank-1-1/detail/sachsen-anhalt-stellt-bis-zu-150-millionen-euro-zuschuesse-fuer-die-wirtschaft-zur-verfuegung>

#### 4. Staatskanzlei und Ministerium für Kultur des Landes Sachsen-Anhalt

Die Landesregierung hat ein **Soforthilfeprogramm zur Unterstützung der Kunst- und Kulturszene** eingerichtet, das sich an in existenzielle Notlage geratene Künstlerinnen und Künstler richtet. Gewährt wird den Künstlerinnen und Künstlern ein nicht rückzahlbarer Zuschuss in Höhe von 400 EUR pro Person und Monat zunächst für einen Zeitraum von bis zu zwei Monaten. Die Antragsstellung erfolgt beim Landesverwaltungsamt Sachsen-Anhalt.

- Antragsformular zum Soforthilfeprogramm: [https://lvwa.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik\\_und\\_Verwaltung/LVWA/LVwA/Dokumente/3\\_wirtschaft\\_kultur\\_verb\\_rschutz\\_bau/303/Corona/146050.pdf](https://lvwa.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik_und_Verwaltung/LVWA/LVwA/Dokumente/3_wirtschaft_kultur_verb_rschutz_bau/303/Corona/146050.pdf)

#### 5. Bundesagentur für Arbeit und Jobcenter Altmarkkreis Salzwedel

Wenn Unternehmen aufgrund des Coronavirus Kurzarbeit anordnen müssen und es dadurch zu Entgeltausfällen kommt, können betroffene Beschäftigte **Kurzarbeitergeld** erhalten. Diese Leistung muss vom Arbeitgeber beantragt werden. Für die Beantragung wenden sich Unternehmen an den Arbeitgeber-Service der Bundesagentur für Arbeit. Selbstständige, die Hilfen zur Absicherung des persönlichen Lebensunterhaltes (hier: nicht der laufenden Betriebskosten) benötigen, können beim Jobcenter des Altmarkkreises Salzwedel einen **Antrag auf Leistungen zur Grundsicherung des Lebensunterhaltes** stellen.

- Bundesagentur für Arbeit: <https://www.arbeitsagentur.de/news/corona-virus-informationen-fuer-unternehmen-zum-kurzarbeitergeld> (Hotline: 0800 45555-20)
- **kostenfreies Webinar zum Kurzarbeitergeld am 31.03.2020:**  
<https://register.gotowebinar.com/register/8515830110829839116?source=FiF-U-Beratung>
- Jobcenter Altmarkkreis Salzwedel: <https://jobcenter-altmarkkreis.de/startseite/startseite.html> (Hotline: 03909 4816-0)

#### 6. Steuerbehörden und Gemeinden

Das Bundesfinanzministerium hat im Einvernehmen mit den obersten Finanzbehörden der Länder Regelungen erlassen, die für die von den Folgen der Corona-Krise betroffenen Steuerpflichtigen steuerliche Erleichterungen vorsehen. Von besonderer Bedeutung ist die Möglichkeit der **zinslosen Stundung von Steuerforderungen**. Betroffene Unternehmen erreichen das Finanzamt Salzwedel unter der Rufnummer 03901 857-0. Inwiefern Möglichkeiten zur **Stundung von Gewerbesteuervorauszahlungen** eingeräumt werden, können Unternehmen bei ihrer jeweiligen Gemeinde erfragen.

- Mitteilung des Bundesministeriums der Finanzen:  
[https://www.bundesfinanzministerium.de/Content/DE/Downloads/BMF\\_Schreiben/Weitere\\_Steuerthemen/Abgabenordnung/2020-03-19-steuerliche-massnahmen-zur-beruecksichtigung-der-auswirkungen-des-coronavirus.html?sessionId=E778093C72DDEB9B0ACB2B17EBE98638.delivery2-master](https://www.bundesfinanzministerium.de/Content/DE/Downloads/BMF_Schreiben/Weitere_Steuerthemen/Abgabenordnung/2020-03-19-steuerliche-massnahmen-zur-beruecksichtigung-der-auswirkungen-des-coronavirus.html?sessionId=E778093C72DDEB9B0ACB2B17EBE98638.delivery2-master)
- Mitteilung des Ministeriums der Finanzen Sachsen-Anhalt:  
[https://mf.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik\\_und\\_Verwaltung/MF/Dokumente/Pressemitteilung/2020-03-17\\_-\\_PM\\_MF\\_-\\_Corona\\_Hilfsangebote\\_fuer\\_Unternehmen\\_barrierefrei.pdf](https://mf.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik_und_Verwaltung/MF/Dokumente/Pressemitteilung/2020-03-17_-_PM_MF_-_Corona_Hilfsangebote_fuer_Unternehmen_barrierefrei.pdf)
- Antrag auf Stundung Gewerbesteuervorauszahlungen der Einheitsgemeinde Salzwedel:  
<https://www.salzwedel.de/de/startseite/artikel/antraege-auf-stundung-gewerbesteuer-auf-grund-der-corona-pandemie.html>
- Antrag auf Stundung Gewerbesteuervorauszahlungen der Einheitsgemeinde Klötze:  
[https://daten2.verwaltungsportal.de/dateien/seitengenerator/1665fd63bf6068588d84b3ebbf4043d46369/26.03.20\\_-\\_antrag\\_stundung\\_gewerbesteuer\\_wegen\\_auswirkungen\\_des\\_coronavirus\\_e.pdf](https://daten2.verwaltungsportal.de/dateien/seitengenerator/1665fd63bf6068588d84b3ebbf4043d46369/26.03.20_-_antrag_stundung_gewerbesteuer_wegen_auswirkungen_des_coronavirus_e.pdf)

#### 7. IHK Magdeburg

Die Industrie- und Handelskammer Magdeburg berät ihre Mitglieder unter den Rufnummern 0391 5693-452, 194, 139 und 402 zu Finanzierungsfragen beispielsweise bei Liquiditätsengpässen. Unter der Telefonnummer 0391 5693-146 erhalten exportorientierte Unternehmen zudem Informationen über internationale Lieferketten zum Beispiel bei Verbringungs- und Ausfuhrverboten.

- IHK Magdeburg: <https://www.magdeburg.ihk.de/international/laender-und-brancheninformationen-channel/top-themen/corona-virus>

## 8. HWK Magdeburg

Die Handwerkskammer Magdeburg hat eine Hotline für betroffene Mitgliedsbetriebe eingerichtet, die zu den üblichen Geschäftszeiten erreichbar ist. Wer Fragen zu den wirtschaftlichen und rechtlichen Auswirkungen auf seinen Betrieb hat oder akut Hilfestellung braucht, kann sich unter der Telefonnummer 0391 62680 melden.

- HWK Magdeburg: <https://www.hwk-magdeburg.de/artikel/coronavirus-was-betriebsinhaber-wissen-muessen-16.0.5628.html>

## 9. Besondere Initiativen anderer Einrichtungen

Aufgrund der geltenden Regelungen zur Eindämmung des Corona-Virus sind viele Unternehmen massiv in ihrer Geschäftstätigkeit eingeschränkt. Eine Reihe **regionaler und überregionaler Initiativen** hat in den vergangenen Wochen niedrigschwellige Hilfsangebote für die Wirtschaft geschaffen. Exemplarisch sei an dieser Stelle auf die Angebote der Hansestadt Gardelegen, des Altmärkischen Regionalmarketing- und Tourismusverbands (ART) und des Bundesministeriums für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) verwiesen.

- Initiative *Wir für uns* der Hansestadt Gardelegen: <https://www.gardelegen.de/die-stadt/aktuelles/eintrag/wir-fuer-uns-gutscheinehelfen/>
- Initiative *#notmacherfinderisch* des ART: <https://www.altmark.de/altmaerker/regionale-laeden-und-angebote/>
- Initiative *Das Land hilft* des BMEL: <https://www.daslandhilft.de/>

## 10. Altmarkkreis Salzwedel

Bei Fragen zu Unterstützungsmöglichkeiten in der Corona-Krise können sich altmärkische Unternehmen gern auch an das Sachgebiet Wirtschaftsförderung beim Altmarkkreis Salzwedel wenden. Kontaktdaten:

---

Altmarkkreis Salzwedel | Amt für Kreisentwicklung/ Büro des Landrates  
Sachgebiet Wirtschaftsförderung/ Tourismus/ Ländliche Entwicklung  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901 840-260, -345, -347 | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-30 | Nr. 63

### Corona-Aktuell vom 30.03.2020

Zwei neu bestätigte Fälle im Landkreis | Aktuell 14 Personen mit Corona-Infektionen | 52 Personen in Quarantäne  
Hilfe für Unternehmen/ Zusammenfassung online | Informationen für Reiserückkehrer/innen

**Altmarkkreis Salzwedel, 30.03.2020:** Die Zahl der positiv bestätigten Corona-Infektionen hat sich mit aktuellem Stand von heute 12 Uhr auf 14 Personen erhöht. Zwei Personen davon befinden sich noch im Krankenhaus. Bei den zwei neuen Fällen, handelt es sich um Personen ohne Symptome.

Aktiv sind 52 Personen im Landkreis in Quarantäne, bei 129 Personen ist die Quarantäne abgelaufen.

### Weitere tagesaktuelle Informationen:

#### Fieberzentrum

Seit der Inbetriebnahme des Fieberzentrums im Altmarkkreis Salzwedel am 25.03.2020 im Altmarkkreis Salzwedel wurden bisher von 38 Personen Abstriche genommen. Für heute wurden bisher 18 Personen zum Test angemeldet. Das Fieberzentrum arbeitet von Montag bis Freitag von 14-17 Uhr. Die Anmeldung erfolgt nur über die Hausärzte.

#### Unternehmenshilfen

Um krisenbedingte Liquiditätsengpässe und Entlassungen zu verhindern, haben sich Bund und Länder auf umfassende Hilfsprogramme verständigt. Als Orientierungshilfe für altmärkische Unternehmen hat der Landkreis des Altmarkkreises Salzwedel eine Übersicht der wichtigsten Programme erarbeitet. Die Übersicht wird fortlaufend aktualisiert und steht auf der Kreishomepage zum [Download: Corona-Aktuell-Infos für Unternehmen](#) bereit. Insbesondere finden die Unternehmerinnen und Unternehmer dort entsprechende LINKS zu den Antragsformularen. Sollten Unternehmerinnen & Unternehmer Fragen haben, helfen die Mitarbeiter des Amtes für Kreisentwicklung/ SG Wirtschaftsförderung gerne weiter. Kontakt: Montag – Freitag: Tel.: 03901 840 260/ 345/ 347.

#### Informationen & Handlungsempfehlungen für Reiserückkehrer/innen

Das Bundesministerium für Gesundheit empfiehlt allen Reisenden bei ihrer Rückkehr nach Deutschland 14 Tage zu Hause zu bleiben und unnötige Kontakte zu vermeiden. [Hier der LINK zur Information.](#)

Betroffene Personen aus dem **Altmarkkreis Salzwedel** werden deshalb vorsorglich gebeten, sich beim Gesundheitsamt des Landkreises zu melden.

#### Newsletter Robert-Koch-Institut

Das Robert-Koch-Institut hat in seinem Newsletter noch einmal für Patienten und Angehörige einen [Flyer veröffentlicht, der wichtige Hinweise enthält, die unbedingt bei einer häuslichen Isolierung zu beachten sind.](#) (LINK)

#### Corona-Aktuell-Online

<https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/buerger-presseservice/presseservice/pressemitteilungen-neuigkeiten-pressebilder/informationen-des-altmarkkreises-salzwedel-zum-neuartigen-corona-virus-2019-ncov9.aspx>

Das Pressteam

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)





ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## Corona-Krise: Unterstützungsangebote für Unternehmen

### 2020-03-30 | Zusammenfassung von Informationen und Kontakten

Die Einschränkungen des öffentlichen Lebens und des Wirtschaftens aufgrund der Corona-Pandemie stellen viele Unternehmen vor zum Teil existenzbedrohende Probleme, die nur durch staatliche Hilfen abgefedert werden können. Die Bundesregierung hat sich am 13. März 2020 zu umfassenden wirtschaftlichen Hilfen bekannt. Die zentrale Botschaft lautet: „*Es ist genug Geld vorhanden, um die Krise zu bekämpfen und wir werden diese Mittel jetzt einsetzen. Wir werden alle notwendigen Maßnahmen ergreifen. Darauf kann sich jede und jeder verlassen.*“ Am 23. März 2020 verständigte sich die Bundesregierung zu konkreten Maßnahmen des sogenannten Corona-Hilfspakets. Die staatlichen Hilfen umfassen Eigenkapitalmittel (für Großunternehmen), Darlehensmittel (insbesondere für mittlere Unternehmen) sowie Zuschüsse an Kleinunternehmen und werden durch länderspezifische Unterstützungsangebote ergänzt.

### Informationen und Kontakte für Unternehmen in der Corona-Krise

#### 1. Bundesministerium für Wirtschaft und Energie sowie Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW)

Die Bundesregierung hat einen Schutzschild für Beschäftigte und Unternehmen errichtet. Firmen und Betriebe sollen so mit ausreichend Liquidität ausgestattet werden, um gut durch die Krise zu kommen. Dafür werden die Konditionen für **Risikoübernahmen durch die staatliche KfW-Bank** für (Hausbank-)Finanzierungen deutlich verbessert und betragen je nach Unternehmensgröße bis zu 90 %. Diese sogenannten KfW-Corona-Hilfen können ausschließlich über die jeweilige Hausbank beantragt werden. Für maßgeschneiderte Lösungen zur Absicherung des Gesamtfinanzierungsrisikos können sich Unternehmen oder deren Hausbanken zudem an die Bürgschaftsbank Sachsen-Anhalt GmbH wenden.

- Bundesministerium für Wirtschaft und Energie: <https://www.bmwi.de/Navigation/DE/Home/home.html> (Hotline: 030 18615-1515, werktags 9-17 Uhr)
- Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW): <https://www.kfw.de/KfW-Konzern/Newsroom/Aktuelles/KfW-Corona-Hilfe-Unternehmen.html>
- Bürgschaftsbank Sachsen-Anhalt GmbH: <https://www.bb-mbg.de/index.php/aktuelles/item/294-corona-finanzierungshilfen-fuer-betroffene-unternehmen> (Hotline: 0391 737520)

#### 2. Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitalisierung des Landes Sachsen-Anhalt

Für Unternehmen aus Sachsen-Anhalt hat das Wirtschaftsministerium eine zentrale Anlaufstelle zur Corona-Krise eingerichtet. Betroffene Unternehmen können sich auf der Homepage und telefonisch über geltende Einschränkungen des Geschäftsbetriebes sowie bestehende Unterstützungsangebote informieren. In Anlehnung an das Hilfspaket des Bundes wurde eine Richtlinie zur Corona-Soforthilfe mit einem **Gesamtvolumen der Zuschüsse von 150 Millionen EUR** erlassen. Ausgereicht werden die Zuschüsse durch die Investitionsbank Sachsen-Anhalt.

- Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitalisierung des Landes Sachsen-Anhalt: <https://mw.sachsen-anhalt.de/media/coronavirus/> (Hotline: 0391 567-4750, werktags 8:30 - 16:00 Uhr)

#### 3. Investitionsbank Sachsen-Anhalt

Unternehmen mit bis zu 50 Beschäftigten einschließlich Soloselbstständige und freiberuflich Erwerbstätige mit Betriebs- bzw. Wohnsitz in Sachsen-Anhalt können bei der Investitionsbank **Zuschüsse durch die Corona-Soforthilfe** beantragen, wenn diesen aufgrund der Corona-Krise eine Liquiditätslücke durch den fortlaufenden betrieblichen Sach- und Finanzierungsaufwand entsteht. Die nicht rückzahlbaren Leistungen belaufen sich je nach Beschäftigtenzahl auf bis zu 25.000 EUR und können bis zum 31.05.2020 beantragt werden. Bestandskunden der Investitionsbank können zudem die **zinsfreien Stundungen von Kapitaldienst-Zahlungen** beantragen.

- Investitionsbank Sachsen-Anhalt: <https://www.ib-sachsen-anhalt.de/coronavirus-informationen-fuer-unternehmen> (Hotline: 0800 56007-57; 0391 589-1766 und 0391 589-8528)
- Antrag auf Corona-Soforthilfe: <https://www.ib-sachsen-anhalt.de/temp-corona-soforthilfe.html>

#### 4. Staatskanzlei und Ministerium für Kultur des Landes Sachsen-Anhalt

Die Landesregierung hat ein **Soforthilfeprogramm zur Unterstützung der Kunst- und Kulturszene** eingerichtet, das sich an in existenzielle Notlage geratene Künstlerinnen und Künstler richtet. Gewährt wird den Künstlerinnen und Künstlern ein nicht rückzahlbarer Zuschuss in Höhe von 400 EUR pro Person und Monat zunächst für einen Zeitraum von bis zu zwei Monaten. Die Antragsstellung erfolgt beim Landesverwaltungsamt Sachsen-Anhalt.

- Antragsformular zum Soforthilfeprogramm: [https://lvwa.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik\\_und\\_Verwaltung/LVWA/LVwA/Dokumente/3\\_wirtschaft\\_kultur\\_verb\\_rschutz\\_bau/303/Corona/146050.pdf](https://lvwa.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik_und_Verwaltung/LVWA/LVwA/Dokumente/3_wirtschaft_kultur_verb_rschutz_bau/303/Corona/146050.pdf)

#### 5. Bundesagentur für Arbeit und Jobcenter Altmarkkreis Salzwedel

Wenn Unternehmen aufgrund des Coronavirus Kurzarbeit anordnen müssen und es dadurch zu Entgeltausfällen kommt, können betroffene Beschäftigte **Kurzarbeitergeld** erhalten. Diese Leistung muss vom Arbeitgeber beantragt werden. Für die Beantragung wenden sich Unternehmen an den Arbeitgeber-Service der Bundesagentur für Arbeit. Selbstständige, die Hilfen zur Absicherung des persönlichen Lebensunterhaltes (hier: nicht der laufenden Betriebskosten) benötigen, können beim Jobcenter des Altmarkkreises Salzwedel einen **Antrag auf Leistungen zur Grundsicherung des Lebensunterhaltes** stellen.

- Bundesagentur für Arbeit: <https://www.arbeitsagentur.de/news/corona-virus-informationen-fuer-unternehmen-zum-kurzarbeitergeld> (Hotline: 0800 45555-20)
- **kostenfreies Webinar zum Kurzarbeitergeld am 31.03.2020:**  
<https://register.gotowebinar.com/register/8515830110829839116?source=FiF-U-Beratung>
- Jobcenter Altmarkkreis Salzwedel: <https://jobcenter-altmarkkreis.de/startseite/startseite.html>  
(Hotline: 03909 4816-0)

#### 6. Steuerbehörden und Gemeinden

Unternehmen, die von der Corona-Krise betroffen sind, können in einem vereinfachten Verfahren die Anpassung ihrer Steuervorauszahlungen, die **Stundung von Steuerzahlungen** oder auch einen Vollstreckungsaufschub bei ihrem Finanzamt beantragen. Für Auskünfte ist das Finanzamt Salzwedel unter der Rufnummer 03901 857-0 erreichbar. Inwiefern Möglichkeiten zur **Stundung von Gewerbesteuervorauszahlungen** eingeräumt werden, können Unternehmen bei ihrer zuständigen Gemeinde erfragen.

- Mitteilung des Ministeriums der Finanzen Sachsen-Anhalt:  
[https://mf.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik\\_und\\_Verwaltung/MF/Dokumente/Pressemitteilung/2020-03-30\\_-\\_PM\\_MF\\_-\\_Corona\\_-\\_Vereinfachter\\_Antrag\\_auf\\_Steuererleichterungen\\_barrierefrei.pdf](https://mf.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik_und_Verwaltung/MF/Dokumente/Pressemitteilung/2020-03-30_-_PM_MF_-_Corona_-_Vereinfachter_Antrag_auf_Steuererleichterungen_barrierefrei.pdf)
- Antrag auf Steuererleichterungen:  
[https://mf.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik\\_und\\_Verwaltung/MF/Dokumente/Steuer/CORONA/2020-03-30\\_Corona\\_-\\_Antrag\\_Steuererleichterungen\\_146051.pdf](https://mf.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Politik_und_Verwaltung/MF/Dokumente/Steuer/CORONA/2020-03-30_Corona_-_Antrag_Steuererleichterungen_146051.pdf)
- Antrag auf Stundung der Gewerbesteuervorauszahlungen der Einheitsgemeinde Salzwedel:  
<https://www.salzwedel.de/de/startseite/artikel/antraege-auf-stundung-gewerbesteuer-auf-grund-der-corona-pandemie.html>
- Antrag auf Stundung der Gewerbesteuervorauszahlungen der Einheitsgemeinde Klötze:  
[https://daten2.verwaltungsportal.de/dateien/seitengenerator/1665fd63bf6068588d84b3ebbf4043d46369/26.03.20\\_-\\_antrag\\_stundung\\_gewerbesteuer\\_wegen\\_auswirkungen\\_des\\_coronavirus\\_e.pdf](https://daten2.verwaltungsportal.de/dateien/seitengenerator/1665fd63bf6068588d84b3ebbf4043d46369/26.03.20_-_antrag_stundung_gewerbesteuer_wegen_auswirkungen_des_coronavirus_e.pdf)

#### 7. IHK Magdeburg

Die Industrie- und Handelskammer Magdeburg berät ihre Mitglieder über drei themenbezogene Hotlines. Fragen zur Finanzierung, beispielsweise bei Liquiditätsgenüssen, werden unter der Telefonnummer 0391 5693-500 beantwortet. Unter der Rufnummer 0391 5693-438 gibt es Auskünfte zu den Themen Ausbildung und Prüfung. Exportorientierte Unternehmen erhalten unter der Nummer 0391 5693-146 Informationen zu internationalen Lieferketten zum Beispiel bei Verbringungs- und Ausfuhrverboten.

- IHK Magdeburg: <https://www.magdeburg.ihk.de/international/laender-und-brancheninformationen-channel/top-themen/corona-virus>

#### 8. HWK Magdeburg

Die Handwerkskammer Magdeburg hat eine Hotline für betroffene Mitgliedsbetriebe eingerichtet, die zu den üblichen Geschäftszeiten erreichbar ist. Wer Fragen zu den wirtschaftlichen und rechtlichen Auswirkungen auf seinen Betrieb hat oder akut Hilfestellung braucht, kann sich unter der Telefonnummer 0391 62680 melden.

- HWK Magdeburg: <https://www.hwk-magdeburg.de/artikel/coronavirus-was-betriebsinhaber-wissen-muessen-16.0.5628.html>

## 9. Besondere Initiativen anderer Einrichtungen

Aufgrund der geltenden Regelungen zur Eindämmung des Corona-Virus sind viele Unternehmen massiv in ihrer Geschäftstätigkeit eingeschränkt. Eine Reihe **regionaler und überregionaler Initiativen** hat in den vergangenen Wochen niedrigschwellige Hilfsangebote für die Wirtschaft geschaffen. Exemplarisch sei an dieser Stelle auf die Angebote der Hansestadt Gardelegen, des Altmärkischen Regionalmarketing- und Tourismusverbands (ART) und des Bundesministeriums für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) verwiesen.

- Initiative *Wir für uns* der Hansestadt Gardelegen: <https://www.gardelegen.de/die-stadt/aktuelles/eintrag/wir-fuer-uns-gutscheinehelfen/>
- Initiative *#notmacherfinderisch* des ART: <https://www.altmark.de/altmaerker/regionale-laeden-und-angebote/>
- Initiative *Das Land hilft* des BMEL: <https://www.daslandhilft.de/>

## 10. Altmarkkreis Salzwedel

Bei Fragen zu Unterstützungsmöglichkeiten in der Corona-Krise können sich altmärkische Unternehmen auch an das Sachgebiet Wirtschaftsförderung beim Altmarkkreis Salzwedel wenden. Die Mitarbeiter sind von Montag bis Freitag unter den unten genannten Rufnummern erreichbar.

---

Altmarkkreis Salzwedel | Amt für Kreisentwicklung/ Büro des Landrates

Sachgebiet Wirtschaftsförderung/ Tourismus/ Ländliche Entwicklung

Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901 840-260, -345, -347 | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-31 | Nr. 65

### Corona-Aktuell vom 31.03.2020

Ein neu bestätigte Fall im Landkreis | Aktuell 15 Personen mit Corona-Infektionen | 54 Personen in Quarantäne  
Informationen für Reiserückkehrer/innen & zur Abfallwirtschaft

**Altmarkkreis Salzwedel, 31.03.2020:** Die Zahl der bestätigten Corona-Infektionen hat sich mit Stand von heute 12 Uhr auf 15 Personen im Altmarkkreis Salzwedel erhöht. Zwei Personen davon befinden sich noch im Krankenhaus. Bei dem neuen Fall handelt es sich um eine Person aus dem Raum Klötze, die sich bereits in Quarantäne befunden hat. Aktuell sind aktiv 54 Personen im Landkreis in Quarantäne, bei 129 Personen ist die Quarantäne abgelaufen. Angaben zur Genesung sind nicht meldepflichtig, daher können keine verwertbaren Angaben zu Personen gemacht werden, die bisher wieder genesen sind.

### Weitere tagesaktuelle Informationen:

#### Fieberzentrum

Seit der Inbetriebnahme des Fieberzentrums im Altmarkkreis Salzwedel am 25.03.2020 im Altmarkkreis Salzwedel wurden bisher von 56 Personen Abstriche genommen. Für heute wurden bisher 18 Personen zum Test angemeldet. Das Fieberzentrum arbeitet von Montag bis Freitag von 14-17 Uhr. Die Anmeldung erfolgt nur über die Hausärzte. Die Ergebnisse der Tests werden derzeit den Personen über die Kassenärztliche Vereinigung mitgeteilt.

### Informationen & Handlungsempfehlungen für Reiserückkehrer/innen

Das Bundesministerium für Gesundheit empfiehlt allen Reisenden bei ihrer Rückkehr nach Deutschland 14 Tage zu Hause zu bleiben und unnötige Kontakte zu vermeiden. Betroffene Personen aus dem Altmarkkreis Salzwedel werden deshalb vorsorglich gebeten, sich beim Gesundheitsamt des Landkreises zu melden.

### Abfallwirtschaft

Alle Touren für den Bereich Hausmüll-, Papier-, Biotonne sowie die Sperrmüllentsorgung bleiben bis auf weiteres bestehen. Bei Änderungen, Einschränkungen oder Ausfall von Touren informieren wir die Bürger umgehend. Die entsprechenden Entsorgungstermine sind dem Abfallkalender oder Abfall-App der Deponie GmbH zu entnehmen. Telefonisch erreichbar sind die Mitarbeiter der Deponie GmbH Altmarkkreis Salzwedel montags, mittwochs und donnerstags von 07:00 bis 15:45 Uhr, dienstags von 07:00 bis 17:00 Uhr und freitags von 07:00 bis 14:30 Uhr unter der Rufnummer 03907/720913, oder per E-Mail: [abfallberatung@deponie-gmbh.de](mailto:abfallberatung@deponie-gmbh.de).

### Corona-Aktuell-Online

<https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/buerger-presseservice/presseservice/pressemitteilungen-neuigkeiten-pressebilder/informationen-des-altmarkkreises-salzwedel-zum-neuartigen-corona-virus-2019-ncov9.aspx>

Das Pressteam des Altmarkkreises

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)



ALTMARKKREIS  
SALZWEDEL



---

## PRESSEMITTEILUNG

2020-03-31 | Nr. 65

### Corona-Aktuell vom 31.03.2020

Ein neu bestätigte Fall im Landkreis | Aktuell 15 Personen mit Corona-Infektionen | 54 Personen in Quarantäne  
Informationen für Reiserückkehrer/innen & zur Abfallwirtschaft

**Altmarkkreis Salzwedel, 31.03.2020:** Die Zahl der bestätigten Corona-Infektionen hat sich mit Stand von heute 12 Uhr auf 15 Personen im Altmarkkreis Salzwedel erhöht. Zwei Personen davon befinden sich noch im Krankenhaus. Bei dem neuen Fall handelt es sich um eine Person aus dem Raum Klötze, die sich bereits in Quarantäne befunden hat. Aktuell sind aktiv 54 Personen im Landkreis in Quarantäne, bei 129 Personen ist die Quarantäne abgelaufen. Angaben zur Genesung sind nicht meldepflichtig, daher können keine verwertbaren Angaben zu Personen gemacht werden, die bisher wieder genesen sind.

### Weitere tagesaktuelle Informationen:

#### Fieberzentrum

Seit der Inbetriebnahme des Fieberzentrums im Altmarkkreis Salzwedel am 25.03.2020 im Altmarkkreis Salzwedel wurden bisher von 56 Personen Abstriche genommen. Für heute wurden bisher 18 Personen zum Test angemeldet. Das Fieberzentrum arbeitet von Montag bis Freitag von 14-17 Uhr. Die Anmeldung erfolgt nur über die Hausärzte. Die Ergebnisse der Tests werden derzeit den Personen über die Kassenärztliche Vereinigung mitgeteilt.

#### Informationen & Handlungsempfehlungen für Reiserückkehrer/innen

Das Bundesministerium für Gesundheit empfiehlt allen Reisenden bei ihrer Rückkehr nach Deutschland 14 Tage zu Hause zu bleiben und unnötige Kontakte zu vermeiden. [Hier der LINK zur Information.](#)

Betroffene Personen aus dem Altmarkkreis Salzwedel werden deshalb vorsorglich gebeten, sich beim Gesundheitsamt des Landkreises zu melden.

#### Abfallwirtschaft

Alle Touren für den Bereich Hausmüll-, Papier-, Biotonne sowie die Sperrmüllentsorgung bleiben bis auf weiteres bestehen. Bei Änderungen, Einschränkungen oder Ausfall von Touren informieren wir die Bürger umgehend. Die entsprechenden Entsorgungstermine sind dem Abfallkalender oder Abfall-App der Deponie GmbH zu entnehmen. Telefonisch erreichbar sind die Mitarbeiter der Deponie GmbH Altmarkkreis Salzwedel montags, mittwochs und donnerstags von 07:00 bis 15:45 Uhr, dienstags von 07:00 bis 17:00 Uhr und freitags von 07:00 bis 14:30 Uhr unter der Rufnummer 03907/720913, oder per E-Mail: [abfallberatung@deponie-gmbh.de](mailto:abfallberatung@deponie-gmbh.de).

#### Corona-Aktuell-Online

<https://www.altmarkkreis-salzwedel.de/buerger-presseservice/presseservice/pressemitteilungen-neuigkeiten-pressebilder/informationen-des-altmarkkreises-salzwedel-zum-neuartigen-corona-virus-2019-ncov9.aspx>

Das Pressteam des Altmarkkreises

---

Altmarkkreis Salzwedel | Büro des Landrates | Pressestelle | Zimmer 310  
Karl-Marx-Str. 32 | 29410 Salzwedel | Tel.: 03901. 840 309/308 | Fax: 03901. 840 840 |  
[pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de](mailto:pressestelle@altmarkkreis-salzwedel.de) | [www.altmarkkreis-salzwedel.de](http://www.altmarkkreis-salzwedel.de)